

豫农记者 看寿光

# “玩大棚”一年玩出6700万元

□本报记者 顾华 张豪

5月19日，“全国农民报总编辑看寿光乡村振兴”大型调研活动采访团走进“东暖式大棚发源地”三元朱村，梳理“中国蔬菜之乡”的诞生历程。

三元朱村隶属山东省寿光市孙家集街道，是农圣贾思勰从事农学研究，并最终成就中国历史上第一部农学巨著《齐民要术》的地方，是我国冬暖式蔬菜大棚的发源地，自1989年建成第一代蔬菜大棚以来，至今已发展到第六代。冬暖式大棚蔬菜的产业化，改变了我国北方冬季吃不上新鲜蔬菜的局面，开启了我国蔬菜种植的一场革命。

季吃不上新鲜蔬菜的局面，开启了我国蔬菜种植的一场革命。

在三元朱村办公大楼前记者看到，“全国文明村”“中国十大特色村”“全国先进基层党组织”“全国生态文化村”“中国特色经济村”等牌匾依次排开，格外醒目。

寿光农民历来有种植蔬菜的传统，20世纪80年代就出现了盖塑料薄膜的蔬菜大棚。“这种大棚矮窄小，只能种些叶菜，而且还要烧煤加温，一个棚一冬天得烧五六吨煤。”三元朱村一位菜农回忆道。

1989年，迫切希望带领村里人致富的村党支部书记王乐义带着17名村干部到东北多地学习，并根据村里的实际情况反复试验，不仅熟练地掌握了温棚技术，且对温棚进行了创新，改良出了不需要加温的冬暖式蔬菜大棚。

蔬菜大棚投资大，多数村里人起初不相信仅靠阳光就能种植的大棚。王乐义和党员干部冒着风险，带头建起17个示范大棚，几个月后，大棚黄瓜喜获丰收，外地人前来高价抢购，三元朱村出了第一批万元户。第二年不用动员，村里一下建起180多个大棚。

从当初的第一代到如今的第六代，村里的每个大棚不仅可种植面积增长数倍，且越来越智能。在山东田立方农业有限公司位于该村的新式大棚里记者看到，温控、喷药、补光、手机远程控制等功能一应俱全，完全是一座现代化蔬菜工厂。

多年来，三元朱村有100多名技术人员常年在外，将技术带到全国各地，为当地农民送去致富钥匙。村里先后成立了蔬菜加工公司、蔬菜营销公司，注册了“乐义”商标，走出了一条“公司连基地、基地带农户”的发展之路，2020年，三元朱村集体经济收入达6700万元。



5月20日，第22届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会现场，工作人员在管理设施蔬菜。本报记者 张豪 摄

## 盐碱变绿洲 林海景如画

□本报记者 顾华 张豪

昔日，这里曾是一片重度盐碱地，如今却已经覆盖上层层叠叠的多种植被，无数珍禽游鱼栖息在此，前世的“盐碱滩涂”已经变成今日的“生态绿洲”。

5月19日，“全国农民报总编辑看寿光乡村振兴”大型调研活动采访团，来到寿光林海生态博览园，领略寿光林业发展艰苦卓绝的奋斗历史和辉煌成就。

寿光林海生态博览园(以下简称“林海”)地处寿光市双王城生态经济发展中心，总面积945公顷，分为生态保育、科普宣教、合理利用和管理服务四大功能区，由寿光市国有机械林场投资建设，是一处集盐碱地农业综合开发、林果水产种植养殖、生态农业观光娱乐于一体的大型生态园区。

1998年，寿光市国有机械林场开始建设林海，在建设过程中，重点针对盐文化、湿地文化等方面进行设计，让公众了解寿光滨海湿地的演变，提高公众湿地保护意识。林海位于半咸水海滨，地势属滨海浅平洼地，经过长期的人为保护、改良和恢复，形成了滨海盐田湿地、芦苇沼泽湿地和人工水塘湿地等多种湿地类型组合成的复合人工湿地。林场人利用当地资源优势，探索出了水资源多层次利用、林盐结合、上林下藕、鱼荷混养等多种经营发展模式，逐渐形成了苗木繁育、水产养殖、生态旅游等多种产业融合发展的格局，为滨海盐碱地开发利用开辟了新路。

自建园以来，林海通过科学规划，建成了6000余亩荷塘、二十里湿地生态水道、东方不沉湖、休闲垂钓基地、水生植物园、农圣文化园等人文、科普、历史景点，定期举办寿光林海荷花节、湿地书画摄影展、湿地采摘节等湿地旅游主题活动，使园区成为我国滨海地区盐碱地资源恢复、保护、示范和盐碱地生态旅游产业发展的主力军。

近年来，林场加快改革步伐，搭建了有利于林场长远发展、独具特色的林场改革和发展模式，成为全国林场改革的样板。

## 种子难题 寿光有解

□本报记者 顾华 张豪

农业生产结构的调整永远离不开种业，任何一种农作物的种植都必须以种子为基础。

5月16日至18日，“全国农民报总编辑看寿光乡村振兴”大型调研活动采访团先后来到寿光蔬菜小镇、菜博会、寿光蔬菜研发中心等地，实地调研了种业发展现状。

在采访活动启动地蔬菜小镇的东北侧，建有寿光蔬菜种业集团的种质资源库与实验室。寿光蔬菜种业集团作为寿光本土成长起来的一家专注于蔬菜育种的企业，坐拥“中国蔬菜之乡”得天独厚的蔬菜资源，2013年，集团开始举办中国(寿光)设施蔬菜种业展(蔬菜种业博览会前身)，致力于搭建国内外互通互联、资源共享的国际蔬菜良种展

示、成果转化、信息交流平台。种博会作为全国最大的设施蔬菜展会之一，已连续举办14届，累计参展单位3400余家，展示国内外34115个品种，推选出904个优良品种推广。

2021中国(寿光)国际蔬菜种业秋季博览会拟定于11月20日~11月23日在寿光蔬菜小镇举办，地展区设27万平方米的日光温室，馆展区4000平方米。全面展示国内外新品种、新技术、新装备、新模式、新成果，实现数字化展览展示。展会期间将邀请国内外育种专家、一流种业企业参与，举办品种评价、成果发布、品牌推广等活动，打造集展览展示、贸易洽谈、行业交流于一体的大型综合性种业盛会。

5月17日，采访团来到了中国农业科学院寿光蔬菜研发中心，这里已建成蔬菜分子生物、细胞工程、植保、园

艺作物种苗繁育等4个实验室，建成了微生物组学技术、番茄遗传育种、细胞工程育种、分子生物学育种、菜病综合防治等8个研发团队。作为科技与产业优势结合的产物，研发中心自成立以来，更是在品种研发上成绩突出，先后吸引蔬菜花卉研究所的17个课题组、多项国家级科研项目在中心开展科研工作，育成多个蔬菜新品种，其中3个获得植物新品种权证书。

采访团还来到潍坊科技学院种业研发团队、金投田柳园区等地，对寿光种业科研、市场化现状进行了实地调研。近年来，寿光一直在探索农业特别是蔬菜种植产业的现代化种植方法，通过多方努力，寿光市正在走出一条将种苗生产、研发作为突破口，改善地方产业结构、人才需求、农户收入的农业高质量发展道路。

## 百年路 启航新征程

### 宁陵 “文化大餐”送到家

本报讯(通讯员赵敬雷 高会鹏 记者李燕)“老百姓心里有杆秤，知道你是重还是轻。老百姓心里有面镜，知道你是浊还是清……”5月22日晚，宁陵县锦绣花园小区广场上传来阵阵清脆悦耳的戏曲声，演员们声情并茂的演绎吸引了很多群众驻足观看，现场不时响起叫好声。

“今天的节目演得真好，吃过晚饭出了家门就能看演出，内容还那么丰富，希望以后多举办一些类似的活动。”小区居民张艳芳说。“希望通过我们的表演，能够引起群众的共鸣，激发大家学习红色文化的兴趣。”文艺志愿服务队队长张祥各看着越聚越多的观众，高兴地说。

“我们坚持把传统文化与党史学习教育相结合，运用群众喜闻乐见的文艺形式，让群众在享受观感乐趣的同时，又能对党史有更深入的了解，从而达到寓教于乐、寓学于乐的目的。”宁陵县委常委、宣传部部长赵向群说。

自党史学习教育开展以来，宁陵县创新方式方法，拓宽学习宣传渠道，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，组成5支文艺志愿服务队，精心编排《焦裕禄》《红色娘子军》《没有共产党就没有新中国》等红色经典剧目，深入基层开展巡回演出，让党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。截至目前，已举办文化惠民演出20场，累计观看人数7万余人次。

### 修武 开办企业很简单

本报讯(记者冯佳志 通讯员郭泰森 吕雁)“太方便了，原来办证需要去好几个部门，重复提交好多材料，现在只需要在一个窗口提交一套材料，就可以一次性办理完毕。”5月19日，在修武县政务服务中心办理经营手续的餐饮店老板李先生说。

“以往开办企业流程复杂、材料繁多，由于涉及多个部门审批，群众办证一套证照往往需要多次填表、多个流程、多次跑腿。”修武县政务服务和大数据管理局相关负责人蔡利军介绍，为了从根本上破解办证效率低、环节多、时间长等难题，该县按照开展党史学习教育

“促改革、惠民生”的要求，提出“一事跑一处，一站式办理”，把涉及部门的高频事项进行整合，建立了“一件事专区”，为企业开办层层“解锁”。

据了解，该县以县政务服务中心为平台，围绕“四个一”，即一网通办、一个环节办理、一窗通办、一个工作日办结的要求，设立“企业开办一件事一站式”服务专区(窗口)，推行企业开办照章同步办理、“企业开办+N项服务”线上线下同步办理、“一件事”集成套餐服务，将企业开办所需的相关审批或服务整合为一个环节办理，实现“一窗受理、一窗出件”。

### 太康 “画”说红色故事

本报讯(记者巴富强 通讯员曹俊 薛召升)选图、上色、精修……5月20日上午，走进太康县逊母口镇逊西行政村，画师们正在绘画，一幅幅基本完工的红色文化壁画栩栩如生，吸引了不少路人驻足观看。

在此绘画的是逊母口镇连心连心雷锋服务队志愿者程习枫。今年3月，为宣传党的百年革命历史，逊母口镇发起手绘红色文化墙志愿服务活动。程习枫、范磊等画师积极报名参加，他们拿着画笔，扛着梯子，每天奔波在各村的大街小巷。在他们的画笔下，一幅幅红色壁画跃然

墙上，向群众讲述着动人的革命故事。

中午12时许，画师范磊正在逊母口镇逊西行政村一条街道上，给“一条漂游水中的船”做最后的精修。“在这条小船上，诞生一个大党……”看到村民围观，他不失时机地向大家讲起了“红船精神”。但他手中的画笔却没有闲着。

太康县逊母口镇党委书记方梅说，手绘文化墙可以引导干部群众在沉浸式的体验中，追忆党的光辉历史，激励大家不忘初心、牢记使命，砥砺前行。

### 洛阳理工学院学工论坛构建“三全育人”机制 打通育人“最后一公里”

洛阳理工学院紧紧围绕立德树人根本任务，以学工论坛为抓手，注重内涵建设，开展心理疏导，重视研究引导，狠抓学生培训不放松，联系学生解疑释惑，“三全育人”合力，在推动学校思想政治工作和加强学工队伍专业化建设上取得一定成效。

学工论坛坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，教育引导师生。通过开展专题报告、主题宣讲等活动，大力弘扬与人民同心同向，与时代同频共振的价值取向，不断提升师生思想水平，政治觉悟、文明素养，成为开展思想政治教育的“新阵地”。

自论坛活动开展以来，学工论坛致力于探索构建校院党政齐抓共管，部门学院协同融通、管理服务横向联动的“三全育人”工作格局，打通育人“最后一公里”。通过定期组织交流，加强跨部门重要学生工作事项的统筹，加强部门指导，不断提升学生工作的科学化、制度化、规范化水平。在疫情特殊时期，及时召开线上线下活动，有效应对突发及疑难情况，成为指引学生工作方向的“指南针”。

学工论坛强化学习主导，打造学习型平台，为学工队伍能力提升“充电赋能”。通过组织知名专家讲学，开展培训总结交流以扩大培训效果，举办辅导员素质能力大赛，以促进辅导员队伍的

能力提升。目前，学校已有三位辅导员被评为“河南省辅导员年度人物”，参赛选手连续三年荣获河南省高校辅导员素质能力大赛特等奖。

论坛通过举办学工干部与学生“面对面”“手拉手”和“一帮一”等结对帮扶活动，发挥党员干部先锋模范作用和骨干的引领作用，积极引导学工队伍做学生心目中值得信赖的知心朋友和领路人。同时，依托心理中心设施、场地，定期举办“心理沙龙”，帮助辅导员做好心理防护，舒缓压力，积极面对挑战，构筑起师生帮扶支撑“家”园。

学工论坛重视研究引导，通过召开工作现场会、典型经验交流等方式，借鉴经验，带动工作创新；通过在全校学工队伍中实施“十一个”素质能力提升，鼓励辅导员们坚持问题导向，探索思政、党建、心理、就业等工作领域的热点和难点问题；通过老带新、传帮带，形成团队，带动科研能力和研究水平提升，把论坛打造成提升科研能力的“工作坊”。

学工论坛自2015年开办以来，以立德树人之初心、培养接班人使命感，构建起“三全育人”体制机制，在创新中发展，在改进中提升，目前已累计举办论坛45期，逐渐成为传递思想的讲坛、凝聚力量的平台、成长进步的展台。(本报记者 韩新愚 通讯员 王锴)

#### 开展党史学习教育现场教学实践活动

近日，南阳市宛城区委统战部组织党员干部赴确山竹沟革命纪念馆、焦鱼村革命旧址等地开展党史学习教育现场教学实践活动，使统战干部接受革命精神洗礼，受到深刻的思想政治教育和作风锤炼。(韩坤)

#### 丰乐社区举办党史知识竞赛

为推动党史学习教育走深走实，日前，郑州市金水区南阳新村丰乐社区党委举办了党史知识竞赛活动。此次活动不仅掀起了党员们学习党史新热潮，也增强了党员学习党史的主动性和积极性，提升了政治觉悟。(甘世玲)

扶老 助残 救孤 济困

**福彩之声**

中国福利彩票 河南福彩

客服电话: 9619998 www.henanfucai.com

## 7注头奖已领，河南邓州一彩民独中双色球3887万元

河南彩民又中出大奖了，单期7注一等奖，再现大奖福地。5月20日晚，福彩双色球第2021055期开出头奖29注，单注奖金555万多元，其中河南彩民收获7注，均花落邓州。

从河南福彩获悉，这7注双色球头奖其中5注出自邓州市古城南路三小路口41638007投注站，为一张单式1注5倍10元票，中奖金额27768965元；另外2注出自邓州市爱武路陈湾居

委会西41630152投注站，为一张单式1注2倍4元票，中奖金额11107586元。

开奖后第一天，5月21日下午，邓州大奖得主刘先生(化名)现身河南省福彩中心兑奖，让人惊喜的是，这7注一等奖均为刘先生一人所中，两张彩票奖金相加，总奖金高达3887万多元，是今年河南双色球目前最大奖。1注号码倍投，捧回巨奖，可谓十分好运。

据刘先生介绍，他自己

购彩有20年时间长了，最喜欢双色球，基本上期期不落，虽然之前仅仅中过几百元的奖金，“不过在购彩的过程中，还有和其他彩民交流的时候，有不少乐趣，感觉真不错呀。”

多年的购彩经历，刘先生有自己的购彩习惯，喜欢自己选号，偶尔也会机选，而且每次投注的金额不多，这次中大奖的号码是他自己选的。当天他选好1注号码后，先在一个投注站购买

了2倍，后来觉得买少了，应该多买点，就又找了一家投注站买了5倍，不料大奖就这样来了。

“当天晚上就知道中奖啦，我用手机查开奖结果，当时我还想这怎么跟我买的号码这么像啊？”刘先生说，确定自己中奖后，他依然感觉很意外，激动的心情难以平复，第二天就来领奖了，落袋为安。“先存起来，以后再说，感谢福彩带来的好运。”(豫福)